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2. FEinseitige Belastung.

Die unglinstigste einseitige Belastung liegt dann vor, wenn nahezu
die Hélfte des Bogens belastet ist; ist dann p, die Last flir die Flichen-
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einheit Grundriss, so wird der Seitenschub hinreichend genau = 12‘ v und
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daher die grosste Beanspruchung
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Man kann nun flir den vorliegenden Zweck hinreichend genau fiir

da aber
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B. Kuppelgewdlbe.

Die Rundeisenstibe werden nach Richtungen der Trajektorien der
Hauptspannungen eingelegt, folgen also (nach der Schwedler’'schen Theorie)
den Meridianen und Parallelkreisen.

Abb. 4.
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Bezeichnet:

p das Gewicht der Flicheneinheit Kuppeloberfliche mit FEin-
schluss der Auflast, die in radialer Richtung durchweg gleich
hoch aufliege,

A die Meridianspannung fiir die Lingeneinheit Parallelkreis (Druck
positiv),



B die Ringspannung fiir die Langeneinheit Meridian,

r der Halbmesser des die Kuppelfliiche erzeugenden Kreisbogens,
so muss zum Gleichgewicht in lothrechter Richtung unter beliebigem
Mittelpunktswinkel « die Summe der lothrechten Seitenkriifte der Meridian-
spannungen A, also A sin «.2r sin @ .=, dem Gewicht der Kuppel-
kalotte = p . 2 r = h gleich sein, oder
pir hE NSRRI cosia)

= ot oder
rsin? a I'— cos?a '’
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] s A=plr——-—,
P 14 cos a

Zum Gleichgewicht im radialen Sinne (entsprechend der Grund-
gleichung T = N . r bei cylindrischen Flichen) muss wegen der doppelten
Kriimmung der Kuppelfliche

A+ B =p cos «.r sein, oder

e B=pr<cosa—]—+—loﬁ>

Wihrend A stets Druck ist,
der mit «, also nach dem Rande
der Kuppel hin wiichst, bleibt
B nur innerhalb eines Mittel-
punktswinkels von 51950/ Druck
und geht von da in Zug tiber,
der gleichfalls nach dem Kuppel-
" rande hin sehr rasch zunimmt,
entsprechend der in Abb. 5 an-
gedeuteten Forménderung.

Im Scheitel erreicht Bprmek seinen grossten Werth =
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ebenso gross wie A daselbst; im Aequator wird A = p r
Druck, dagegen B = — pr Zug.

Unter Zugrundelegung der beiden letzteren Werthe fiir die ganze
Kuppel, wie unten geschehen, erhilt man also auf alle Fille ausreichende
Stérken.

! Bezeichnet nunmehr
o die Dicke der Kuppel,
FFe den Eisenquerschnitt der Meridianstibe fiir die Lingeneinheit

Parallelkreis,
Feo’ den Eisenquerschnitt der Ringstibe fiir die Lingencinheit
Meridian,

k die zulissige Druckbeanspruchung des Cementbetons,
k, die zulissige Zug- oder Druckbeanspruchung des Schmiede-
eisens, so wird, wenn
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Feo = —  gesetzt wird,
o
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Verzichtet man auf die Zugspannung des Cementbetons, so wird

111, T F°‘=p—r; endlich wie oben
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III. Cylindrische Roéhren.

a) Mit innerem Normaldruck.
Bezeichnet
r den halben lichten Durchmesser der Rohre, deren Linge
gleich der Lingeneinheit;
p den Normaldruck fiir die Flicheneinheit der inneren Réhren-
wandfliche ;
% die Stirke der Rohrenwand;
k die zulissige Zugbeanspruchung des Cementbetons;
k, diejenige des Schmiedeeisens;
Fe den Eisenquerschnitt, so wird

(—Fe)k+Fe.ki=p.r
1 ;
Setzt man Fa= " 5, so wird
= i
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b) Mit dusserem Normaldruck.
Derselbe Werth fiir % gilt auch fiir Réhren mit Normaldruck von
Aussen, wobei indess fiir k und k, die zuldssigen Druckspannungen
der beztiglichen Materialien einzufiihren sind.

IV. Freistehende cylindrische Wasserbehélter.

Bezeichnet
r den halben lichten Durchmesser des Behilters;
h die Hohe des hiochsten Wasserspiegels iiber der Sohle;
1 das Einheitsgewicht des Wassers;
o die Wandstirke in beliebiger Tiefe x unter dem hdochsten
Wasserspiegel:
3
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